



Народное слово

2025 — Год защиты окружающей среды и зеленой экономики

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

8 июня 2025 года, № 116 (8960)

Воскресенье

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Президент Узбекистана принял международных инвесторов

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 7 июня принял делегацию зарубежных инвесторов в составе председателя правления компании «Al Mirqab Capital» Хамада бин Джассима Аль Тани и старшего управляющего директора инвестиционной компании «Blackrock» Адебайо Огунлеси.



Были рассмотрены вопросы развития взаимовыгодного сотрудничества и реализации перспективных инвестиционных проектов в Узбекистане.

В качестве приоритетных направлений определены крупные инфраструктурные и промышленные проекты государственно-частного партнерства, включая модернизацию газо- и электроснабжения, строительство мощностей генерации и аккумуляции энергии, скоростных железнодорожных путей, возведение объектов недвижимости и бизнес-инфраструктуры.

По итогам переговоров достигнута договоренность о принятии дорожной карты для системного продвижения перспективных проектов.

УзА.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

Президент Болгарии прибывает в Узбекистан с официальным визитом

По приглашению Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева 9—11 июня Президент Республики Болгария Румен Радев посетит нашу страну с официальным визитом.

В соответствии с программой пребывания планируется проведение переговоров лидеров двух стран, официальных и деловых мероприятий с подписанием пакета двусторонних соглашений.

Президенты Узбекистана и Болгарии рассмотрят вопросы дальнейшего развития взаимовыгодных отношений, включая увеличение объемов товарооборота, налаживание кооперации в агропромышленном комплексе, фармацевтической отрасли, добывающем секторе, в области цифровизации, а также расширение туристского и культурно-гуманитарного обмена.

Президент Болгарии Румен Радев также примет участие в работе IV Ташкентского международного инвестиционного форума.

УзА.

Стратегические интересы и конструктивное взаимодействие

9—11 июня по приглашению Президента Шавката Мирзиёева Узбекистан с официальным визитом посетит Президент Болгарии Румен Радев.

Отношения между Узбекистаном и Болгарией имеют глубокие исторические корни. Ученые отмечают, что контакты между народами тюркского происхождения, к которым относятся предки болгар, и регионами, входящими в состав современного Узбекистана, восходят к эпохе Великого шелкового пути. Эти связи, основанные на миграционных и торгово-культурных потоках, стали фундаментом для взаимного интереса и уважения.

Современные дипломатические отношения между двумя странами были установлены 12 сентября 1992 года. С тех пор Ташкент и София последовательно развивают политический диалог, а за последние годы наметилась новая динамика активности, придающая отношениям качественно иной характер.

Политическое взаимодействие между Узбекистаном и Болгарией основывается на духе конструктивного партнерства и взаимной поддержки. Двусторонние контакты на высшем и высоком уровнях активизировались в последние годы, что стало отражением общего курса Узбекистана на

укрепление связей с государствами Европейского союза. Болгария как государство — член ЕС рассматривается Ташкентом в числе перспективных партнеров в Европе.

Встреча Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева с Президентом Болгарии Руменом Радевым, состоявшаяся 20 сентября 2017 года на полях 72-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, подтвердила обоюдную приверженность развитию двустороннего диалога и укреплению сотрудничества, заложив основы для дальнейшего углубления межгосударственных отношений, в том числе нынешнего визита.

В рамках ООН и ОБСЕ Болгария неизменно поддерживает инициативы Узбекистана, направленные на устойчивое развитие Центральной Азии и обеспечение региональной стабильности. Болгарская сторона высоко оценивает реформы, реализуемые в рамках Стратегии развития Нового Узбекистана, включая укрепление институтов гражданского общества и развитие сферы медиа. 3

Рассмотрены актуальные вопросы двусторонней повестки

В ходе телефонного разговора 7 июня Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев и Премьер-министр Исламской Республики Пакистан Шахбаз Шариф обменялись теплыми поздравлениями в связи со священным для всей мусульманской уммы праздником Курбан хайит — Ийд аль-Адха. Лидеры пожелали благополучия и процветания дружественным народам Узбекистана и Пакистана.

Были обсуждены результаты практической реализации договоренностей, достигнутых в ходе исторического визита Премьер-министра Пакистана в Узбекистан в феврале текущего года.

С удовлетворением отмечены поступательное укрепление стратегического партнерства, активизация контактов и обменов на разных уровнях.

Наблюдается заметный рост объемов взаимной торговли и грузоперевозок, увеличивается частота прямых авиарейсов. Реализуются про-

екты в сфере фармацевтики, сельского хозяйства, текстильной отрасли, логистики и других направлений. Созданы торговые дома в Лахоре и Карачи.

Отмечена важность результативного проведения запланированных в этом году очередного заседания Межправительственной комиссии и бизнес-форума.

Лидеры Узбекистана и Пакистана также обменялись мнениями по региональной повестке, рассмотрели график предстоящих мероприятий.

Премьер-министр Словакии совершит официальный визит в Узбекистан

По приглашению Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева 8—10 июня Премьер-министр Словацкой Республики Роберт Фицо посетит нашу страну с официальным визитом.

В соответствии с программой пребывания в городе Ташкенте состоятся переговоры на высшем уровне, в ходе которых будут обсуждены вопросы дальнейшего развития узбекско-словацкого многопланового сотрудничества.

Особое внимание будет уделено расширению партнерства в приоритетных сферах — торговле, инвестициях и инновациях, сельском хозяйстве, промышленности, энергетике, туризме. Будут рассмотрены вопросы взаимодействия в области организованной трудовой миграции, культурно-гуманитарной и образователь-

ных сферах. Состоится обмен мнениями по вопросам международной повестки, включая взаимную поддержку на многосторонних площадках.

По итогам встречи лидеров двух государств предусматривается подписание документов, направленных на развитие узбекско-словацкого взаимовыгодного сотрудничества.

В рамках программы пребывания Премьер-министр Словакии Роберт Фицо также примет участие в IV Ташкентском международном инвестиционном форуме.

УзА.

Диалог в контексте новых возможностей

8—10 июня по приглашению Президента Шавката Мирзиёева Узбекистан с официальным визитом посетит Премьер-министр Словакии Роберт Фицо.

Дипломатические отношения между Узбекистаном и Словакией были установлены 1 января 1993 года. Несмотря на то, что отношения между Узбекистаном и Словакией долгое время оставались в тени более масштабных форматов, наблюдается устойчивый прогресс в институционализации и регуляризации диалога. На фоне активизации внешнеполитической стратегии Узбекистана и растущего интереса Евросоюза к Центральной Азии отношения между Ташкентом и Братиславой получили дополнительный импульс.

На международной арене страны взаимодействуют в рамках ООН, ОБСЕ, Совета Европы, а также в структурах, связанных с глобальной повесткой устойчивого развития. Словакия традиционно поддерживает инициативы Узбекистана, направленные на обеспечение региональной безопасности, водно-экологическое сотрудничество в Центральной Азии, а также проекты в сфере образования.

В рамках 75-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН Словакия поддержала инициативу Узбекистана о расширении сотрудничества в Центральной Азии. В свою очередь Узбекистан высоко оценил усилия Словакии в рамках ОБСЕ, включая ее председательство в 2019 году, когда особое внимание уделялось транспарентности, верховенству права и межкультурному

диалогу — темам, совпадающим с внешнеполитическими приоритетами Ташкента.

Последовательно налаживается и межпарламентский диалог.

В апреле 2023 года парламентская делегация Словакии во главе с председателем Национального совета Борисом Колларом посетила с визитом Узбекистан. Состоялись встречи в Сенате и Законодательной палате Олий Мажлиса, а также Кабинете Министров.

В марте 2025 года в Олий Мажлисе сформирована межпарламентская группа по сотрудничеству с Национальным советом Словакии, которая состоит из 13 парламентариев. В парламенте Словакии также действует аналогичная группа по сотрудничеству с Олий Мажлисом Узбекистана.

Активный диалог между внешнеполитическими ведомствами двух стран создает платформу для дальнейшего расширения сотрудничества в разных сферах.

Главы МИД двух государств неоднократно встречались в Ташкенте, а также на полях крупных международных мероприятий. Стороны регулярно проводят межмидовские политконсультации, обсуждая как двустороннюю повестку, так и координацию в международных организациях. Пятый раунд таких консультаций прошел 14 января 2025 года в Ташкенте. 3

НС РЕГИОНЫ: ДИНАМИКА РАЗВИТИЯ

Индустриальный локомотив

Навоийская область становится территорией возможностей, где экономика работает на человека

Навоийская область в наши дни не просто точка на карте с промышленным профилем, а территория, где рождаются идеи, растет бизнес, обновляется социальная сфера, формируется новый облик городов и поселков.

За последние годы в области на основе инноваций и высоких технологий реализуются проекты, интегрирующиеся в мировую экономику. В условиях Нового Узбекистана масштабы созидания, интенсивность строительства и энергичные усилия по культурно-

му и образовательному развитию показывают, что мечты жителей воплощаются в жизнь, закладывается прочный фундамент для новой истории и великого будущего.

Постановлением Президента «О дополнительных мерах по социально-экономическому развитию Навоийской области» от 12 декабря 2024 года предусмотрено выделение 50 миллионов долларов на ускорение строительства Делового центра городка «Янги Навоий» и парка «Янги Узбекистон», 100 миллиардов сумов из местного бюджета будут направлены

на строительство инженерно-коммуникационных сетей и объектов социальной инфраструктуры в рамках этих проектов.

Глава государства ознакомился с их презентацией в ходе рабочей поездки в Навоийскую область осенью прошлого года и выдвинул ряд предложений. На основе этого в конце прошлого года начался первый этап строительства городка «Янги Навоий», где планируется построить жилые дома высотой от 7 до 32 этажей, школы, детские сады и поликлинику, парк и новое здание университета. Для развития бизнеса здесь будут со-

зданы удобства для предпринимателей.

На 19 гектарах возводится новый кампус Навоийского государственного университета. Будут построены учебные корпуса на 12 тысяч мест, студенческие общежития на 2,4 тысячи мест, спортивные сооружения, амфитеатр, парк, современные учебные лаборатории, музей, научно-исследовательские и коворкинг-центры, библиотека, бассейны открытого и закрытого типа, другие современные здания с инфраструктурой. 2

Индустриальный локомотив

1 — За последние годы Навоийская область стала одним из ярчайших примеров региональной трансформации в Узбекистане, — говорит член Сената Кобул Турсунов. — Регион демонстрирует уверенный рост и системные изменения. Его можно сравнить с огромной строительной площадкой. Каждое здание и сооружение, возводимое в этом оазисе, служит прежде всего интересам и благополучию народа, развитию страны. Навои стал драйвером промышленности. Почти пятая часть продукции, производимой в республике, приходится на долю Навоийской области. Регион богат природными ресурсами, включая цветные металлы и строительное сырье.

В результате коренных реформ, проводимых в стране, область занимает первое место в республике по валовому региональному продукту на душу населения, доле малого бизнеса в его структуре, производству промышленной и сельскохозяйственной продукции, объемам освоенных инвестиций. И второе место по объему строительных работ, оказанных услуг.

Экономика края базируется на стратегических отраслях: горнодобывающей, металлургической, химической и стройиндустрии.

Здесь расположен Навоийский горно-металлургический комбинат, выпускающий более 30 процентов всего объема золота страны. АО «Навоизот» — один из крупнейших химических заводов Центральной Азии. В результате укрепления кооперационных связей между крупными предприятиями области и субъектами малого бизнеса с дифференцированным подходом к каждой сфере количество субъектов предпринимательства увеличивается из года в год. За прошедший период их число составило более 27 тысяч, что в 3 раза больше, чем в 2017-м. За последние 5 лет в сфере услуг создано 11 930 новых направлений, количество действующих предприятий превысило 10 800. Они оказывают более 100 видов услуг. В результате достигнутых успехов Навоийская область также занимает высокие позиции по улучшению деловой среды в республике.

На долю региона приходится 16,4 процента производимой в стране промышленной продукции, в том числе 15,3 процента цемента, 20 процентов продукции химической промышленности, 13,3 процента электроэнергии, и имеются все элементы, включенные в периодическую таблицу Менделеева. Устойчиво развиваются горнодобывающая, металлургическая, химическая, энергетическая отрасли, производство строительных материалов. Действуют также крупные промышленные мощности, как акционерные общества «Кызылкумцемент», «Навоийская ТЭС», ГП «Навоийурган». Они ежегодно производят продукцию на более чем 124,3 триллиона сумов. К ним присоединились десятки крупных предприятий, в числе которых ООО «Навпромлитмаш», «Зарафшон ойна», фотоэлектрическая станция в Кармане, ветряная электростанция в Тамды.

— Повышение инвестиционной привлекательности области создает основу для запуска инвестиционных проектов от крупных и малых городов, поселков до отдаленных аулов, увеличения экспорта продукции, создания рабочих мест, роста доходов населения, — говорит основатель предприятия «Навпромлитмаш» Иброхим Файзиев. — Я начинал свою деятельность с производства строительной продукции, со мной работали около 10 человек. За последние 5 лет в рамках программы локализации крупных промышленных предприятий на нашем заводе освоено производство более 50 видов изделий, применяемых в металлургии и машиностроении. На предприятии вводится в эксплуатацию единственная в Узбекистане испытательная лаборатория для продукции, выпускаемой для промышленности и автотранспорт-

ной отрасли. В прошлом году начал функционировать механический цех. Создано около 200 рабочих мест. Социальная работа, проводимая под руководством Президента, приносит свои плоды во всех сферах социально-экономической жизни. Последовательность реформ важна тем, что они служат благополучию народа.

В Узбекистане реализуются комплексные меры по глубокой переработке местного сырья. В этом процессе особое внимание уделяется увеличению объемов производства новых видов экспортно ориентированных и конкурентоспособных строительных материалов, удовлетворению внутреннего спроса на эту продукцию. Если по состоянию на 1 января 2018 года количество предприятий с иностранными инвестициями в Навоийской области составляло 62, то на сегодняшний день их больше 240 — рост почти в 4 раза.

В результате осуществляемых широкомасштабных реформ эта многоотраслевая сфера, обладающая прочной нормативно-правовой, материальной-технической базой и кадровым потенциалом, стала одним из локомотивов развития.

Подчиняя энергию солнца и ветра

Внедрение энергосберегающих технологий становится ключевым направлением развития промышленных предприятий региона, способствуя повышению эффективности производства, снижению негативного воздействия на окружающую среду.

Одним из значимых проектов является строительство первой в стране солнечной фотоэлектрической станции в Карманском районе. Введенная в эксплуатацию в преддверии 30-летия независимости страны, станция мощностью 100 мегаватт оснащена 300 тысячами солнечных панелей и способна вырабатывать 252 миллиона киловатт-часов электроэнергии в год. Это позволило ежегодно экономить 80 миллионов кубометров природного газа и предотвращать выброс 160 тысяч тонн парниковых газов в атмосферу.

Еще один из таких перспективных проектов — ветроэлектростанция в Тамдынском районе. В соответствии с постановлением Президента «О мерах по реализации инвестиционного проекта «Строительство ветряной электростанции мощностью 500 МВт в Навоийской области» от 22 декабря 2020 года стоимость проекта, реализованного совместно с компанией «Masdar» Объединенных Арабских Эмиратов, составляет 600 миллионов долларов. Под строительство станции было выделено около 293 гектаров, строительные и монтажные работы проводились инженерами-энергетиками из Китая и местных предприятий.

— Это наш второй крупный проект в Навои, — рассказывает представитель компании «Masdar» Хишам Аль Сархи. — Обычно ветряные электростанции используются в качестве источника электроэнергии в районах с высокой среднегодовой скоростью ветра, часто удаленных от сетей централизованного электроснабжения, в степных или пустынных зонах. С этой точки зрения для данной станции было выбрано оптимальное место. Связи между двумя братскими государствами продолжают крепнуть. Надеемся, что реализуем подобные крупные совместные проекты и в других сферах.

Следует отметить, что с запуском первой очереди мощностью 100 мегаватт, введенной в эксплуатацию в декабре 2023 года, эта электростанция произвела около 32 миллионов киловатт-часов электроэнергии. Это эквивалентно месячному потреблению электроэнергии почти 156 тысячами

домохозяйств. Удалось сэкономить 9,4 миллиона кубометров газа и предотвратить выброс в атмосферу 13 тысяч тонн вредных веществ.

В строительстве станции приняли участие около 700 человек из Тамдынского района и Зарафшана. В настоящее время 40 местных молодых людей имеют постоянные рабочие места и управляют сложными технологиями.

Навоийский горно-металлургический комбинат — это многоотраслевой стратегический производственный кластер, объединяющий такие крупные сферы, как геология, горная отрасль, металлургия, энергетика, транспорт и строительство. По каждому из этих направлений осуществляется широкомасштабная деятельность, реализуются проекты и программы. При этом активно внедряются зеленые технологии.

— Общая мощность фотоэлектростанций, введенных в эксплуатацию на производственных объектах комбината к концу 2024 года, составила 5 800 киловатт, — говорит главный энергетик АО «НГМК» Голубжон Холбоев. — Все административные здания комбината полностью обеспечиваются электроэнергией, получаемой от фотоэлектростанций. Завершаются строительные-монтажные работы ФЭС общей мощностью более 2 300 киловатт на территории рудника «Пистали» в Нуратинском районе. В результате фотоэлектростанции будут ежегодно вырабатывать 17,5 миллиона киловатт-часов электроэнергии. Увеличение доли применения зеленой энергетики способствует повышению позиции комбината в международных рейтингах и привлечению иностранных инвесторов.

Помимо промышленных предприятий региона, интерес использования альтернативных источников энергии также растет у населения, субъектов малого и среднего бизнеса. В 2 598 домохозяйствах уже установлены солнечные панели.

— Установил в доме солнечные панели мощностью 50 киловатт, — делится житель махаллы «Богшамол» Карманинского района Шерзод Турсунов. — В среднем зарабатываю до 8 миллионов сумов в месяц, реализуя излишки электроэнергии, оставшиеся после собственного потребления. Получается, что моя инвестиция посте-

пени окупается, в будущем она принесет прибыль. Помимо этого, полная независимость от перебоев с электричеством.

Внедрение энергосберегающих технологий и развитие возобновляемых источников энергии повышают эффективность работы промышленных предприятий и вносят значительный вклад в охрану окружающей среды, способствуя устойчивому развитию региона.

— Установил в доме солнечные панели мощностью 50 киловатт, — делится житель махаллы «Богшамол» Карманинского района Шерзод Турсунов. — В среднем зарабатываю до 8 миллионов сумов в месяц, реализуя излишки электроэнергии, оставшиеся после собственного потребления. Получается, что моя инвестиция посте-

Акцент

Навоийская область уверенно движется в сторону устойчивого и сбалансированного роста, фокусируясь на качестве жизни людей. Реализация Целей устойчивого развития, внедрение зеленых технологий, развитие человеческого потенциала — все это становится неотъемлемой частью региональной политики. Навои не просто индустриальный регион, а территория возможностей, где экономика работает на человека, а инновации становятся частью повседневной жизни.

пенно окупается, в будущем она принесет прибыль. Помимо этого, полная независимость от перебоев с электричеством.

Внедрение энергосберегающих технологий и развитие возобновляемых источников энергии повышают эффективность работы промышленных предприятий и вносят значительный вклад в охрану окружающей среды, способствуя устойчивому развитию региона.

Инвестиции в образование и здоровье

С первых дней вступления в должность глава государства уделяет внимание воспитанию и образованию подрастающего поколения, поставив задачу увеличить охват детей за счет строительства современных детских садов.

Если обратиться к примерам, то в 2017 году в области действовали 132 дошкольные образовательные организации, охватывавшие лишь 34,1 процента детей. Теперь этот показатель составляет 84,5 процента. На 1 января 2025 года количество ДОО составило 1 460, увеличившись в 11 раз по сравнению с 2017-м.

Определенные успехи достигнуты в развитии следующего этапа обучения и воспитания — общего среднего образования. В 2023/24 учебном году 365 школ области окон-



чили 11 662 учащихся, из них 8 223 (70,6 процента) приняты в высшие учебные заведения. Это самый высокий показатель в республике.

Даже в отдаленных районах много молодых людей, жаждущих знаний. В частности, махаллы «Тамбахрин» Хатырчинского района известна по всей республике своим опытом подготовки учащихся к высшему образованию. Ежегодно 90—95 выпускников школы поступают в вузы. Во время визита главы государства в область в 2019 году в соответствии с поручением о создании Тамдынского языкового центра, специализирующегося на бесплатном обучении иностранным языкам, в Тамдынском районе создан такой центр. Молодежь отдаленной местности получила возможность бесплатно изучать иностранные языки.

Сектор здравоохранения также привлекает модернизацию. Качествен-

ные учреждения здравоохранения в ногу со временем.

Регион привлекает туристов

Эффективное использование потенциала регионов и коренное совершенствование туристской отрасли — один из ключевых моментов для развития предпринимательства.

К примеру, развитие паломнического, гастрономического, экологического и других видов туризма и отдыха в Навоийской области повышает ее привлекательность. С каждым годом увеличивается число иностранных гостей.

В ходе визита главы государства поставлена задача привлечь в Навои 500 тысяч иностранных туристов в 2025 году, довести экспорт услуг до 150 миллионов долларов. Также указана возможность увеличения торговли и услуг путем создания пунктов легкой конструкции вдоль дорог.

В минувшем году регион посетили 420,2 тысячи иностранных и более 2,4 миллиона местных туристов. Этот показатель увеличился в 22 раза по сравнению с 2017 годом. Объем туристского экспорта достиг 105 миллионов долларов.

— В 2024 году реализовано 24 инвестиционных проекта стоимостью 300 миллионов сумов, — говорит специалист областного управления туризма Комилжон Нормаматов. — В текущем году планируется реализовать 37 проектов по созданию пунктов размещения, отвечающих современным требованиям. Десять из этих проектов расположены вдоль международной автомагистрали М-37, проходящей через регион. Только в Карманинском районе в 2025 году будут введены в эксплуатацию четыре образцовые гостиницы общей стоимостью 200 миллионов сумов. В результате реализации этих проектов будет создано около 100 рабочих мест. Для привлечения большего числа туристов строятся объекты, предоставляющие дополнительные виды услуг. В частности, планируется создать современный экомарк рядом с объектами, включенными в список ЮНЕСКО. Проект будет запущен до конца года.

В его рамках будут привлечены предприятия международного бренда, построены торговые центры, новые объекты гастрономического туризма, гостиницы. В Кызылтепском районе начнут работу более 10 объектов обслуживания в сфере гастрономического туризма и торговых центров. Также планируется построить зоны отдыха из легких конструкций на берегу реки, расположенной недалеко от этой автомобильной дороги. Эти зоны отдыха одновременно смогут обслуживать более 200 туристов и будут запущены в кластерном режиме. То есть в одном объекте будут гостиница, зона отдыха, ресторан, туроператор и транспортные услуги.

Количество действующих в регионе туркомпаний достигло 75. На территории протяженностью в 340 километров, охватывающей Хатырчинский, Нуратинский, Навбахорский, Карманинский, Кызылтепский районы, созданы отдельные туристские маршруты для путешественников на транспорте и пешком по Навоийскому кольцу.

Согласно анализу, если в 2017 году средняя продолжительность пребывания туристов в области составляла один день, то за последние 7 лет благодаря созданным возможностям и условиям они остаются здесь на 3 дня и более.

Социальная защита и инклюзия

Все реформы, повышающие человеческое достоинство и развивающие свободное гражданское общество, нацелены на коренное улучшение

жизни и повышение благосостояния населения.

Сильная социальная политика — ведущий принцип развития Узбекистана. Национальное агентство социальной защиты при Президенте Узбекистана ведет работу по кардинальному повышению качества социальных услуг и внедрению новой системы управления, основанной на передовом международном опыте. Задача системы заключается в том, чтобы помочь населению выйти из тяжелого положения и занять свое место в обществе. Для этого государством определены основные направления адресной социальной защиты.

Несмотря на то, что социальные работники в регионах начали свою деятельность не так давно, в результате приближения социальных услуг до уровня махаллы в прошлом году поступило около 55 тысяч обращений. На их основании более 23,4 тысячи человек получили 103 вида социальных услуг, для более 6 тысяч из них были открыты кейсы (социальные дела). В результате количество обращений касательно социальной помощи сократилось на 2 тысячи по сравнению с 2023 годом. Это означает, что основные социальные вопросы населения решаются в центрах «Инсон» и социальными работниками в махаллах.

— Сотрудники, оказывающие комплексные социальные услуги в махаллах, выявили 3,7 тысячи нуждающихся лиц, прикованных к постели, и оказали им необходимую помощь, — рассказывает заместитель начальника Навоийского областного управления Национального агентства социальной защиты Фаррух Бафоев. — В частности, 1,4 тысячи граждан определены группы инвалидности, 1,7 тысячи — обеспечены протезно-ортопедическими изделиями и техническими средствами реабилитации, 498 детей с инвалидностью направлены на обучение, 165 человек были внесены в реестр одиноких престарелых людей.

Одной из важных задач Национального агентства социальной защиты является поддержка лиц с инвалидностью, создание благоприятной среды и условий для жизни. Для расширения охвата и эффективности реабилитации лиц с инвалидностью в текущем году в областном центре реабилитации и протезирования будет запущен детский амбулаторный реабилитационный центр на 20 мест, где ежегодно будут проходить реабилитацию 500 детей. В результате охват реабилитацией лиц с инвалидностью в области увеличится с 3 до 3,5 тысячи.

С начала года число занятых жителей области с инвалидностью увеличилось на 4 тысячи и составило 9,3 тысячи человек, что в 1,8 раза больше, чем в прошлом году. В текущем году планируется увеличить число занимающихся адаптивными видами спорта до 1,7 тысячи. Для этого приспособят спортивные школы, строящиеся воркаут-площадки, специальные образовательные учреждения и спортивные объекты в домах «Муруват».

Навоийская область уверенно движется в сторону устойчивого и сбалансированного роста, фокусируясь на качестве жизни людей. Реализация Целей устойчивого развития, внедрение зеленых технологий, развитие человеческого потенциала — все это становится неотъемлемой частью региональной политики. Навои не просто индустриальный регион, а территория возможностей, где экономика работает на человека, а инновации становятся частью повседневной жизни.



ГЕРОЙ УЗБЕКИСТАНА АЗИМ ЛАТИПОВ

Сельскохозяйственная отрасль нашей страны понесла тяжелую утрату. 6 июня этого года в возрасте 74 лет скончался знаменитый фермер, председатель фермерского хозяйства «Азим Шофиркон юлдузи», общественный деятель, Герой Узбекистана Азим Шукурович Латипов.



А. Латипов родился 5 июня 1951 года в Шафирканском районе Бухарской области. Окончив среднюю школу, затем — Ташкентский техникум ирригации и механизации сельского хозяйства, начал трудовую деятельность механиком в коллективном хозяйстве «Бухоро» Шафирканского района. На протяжении многих лет плодотворно трудился в качестве начальника бригады этого хозяйства.

Трудолюбивый человек, посвятивший всю свою сознательную жизнь и деятельность развитию сельского хозяйства нашей страны, с 1996 года возглавлял коллективное хозяйство «Бухоро». Богатые знания и опыт, организаторские способности и самоотверженность позволили ему стать образцом для многих, добившись двукратного увеличения урожайности зерновых культур в сложных климатических условиях.

А. Латипов, проявивший особую активность в формировании фермерского движения в нашей стране, в 2007 году основал фермерское хозяйство «Азим Шофиркон юлдузи» и до конца своей жизни успешно управлял им, превратив его в настоящему передовое, современное и многопрофильное хозяйство. Благодаря неустанному труду и инициативности фермера была создана своеобразная школа, и сегодня хозяйство эффективно работает в таких направлениях, как животноводство, птицеводство, рыбоводство, садоводство и бахчеводство, а также помогает ремонтировать дома проживающих в районе малообеспеченных семей, на благотворительной основе передает им зерно и продукты питания.

Как истинный народный аскал А. Латипов всегда жил заботами и чаяниями людей. Будучи членом Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан и депутатом Бухарского областного Кенгаша народных депутатов, в течение многих лет вносил значительный вклад в укрепление национальной независимости, разработку и реализацию важнейших законов, необходимых для социально-экономического развития страны, а также масштабную работу по благоустройству региона и повышению уровня жизни населения.

Огромные заслуги А. Латипова перед государством и народом были достойно оценены: он был награжден медалью «Шухрат», а также ему было присвоено наивысшее звание республики — Героя Узбекистана.

Светлая память о выдающемся фермере, видном общественном деятеле, скромном и благородном человеке Азиме Латипове навсегда останется в наших сердцах.

Ш. МИРЗИЁЕВ, Т. НАРБАЕВА, Н. ИСМОИЛОВ, А. АРИПОВ, И. АБДУРАХМАНОВ, Б. ЗАРИПОВ

Стратегические интересы и конструктивное взаимодействие

1 Последовательно развиваются и межпарламентские связи. В болгарском парламенте действует группа дружбы «Болгария — Узбекистан», совместным решением палат Олий Мажлиса создана межпарламентская группа по сотрудничеству с Народным собранием Болгарии.

В рамках данного сотрудничества осуществляется взаимный обмен визитами, динамика которых обрела более активный характер в последние годы. В июле 2018 года делегация во главе с председателем Группы дружбы «Болгария — Узбекистан» в Народном собрании Болгарии Адлен Шевкед посетила Узбекистан.

В ноябре 2018 года делегация межпарламентской группы «Узбекистан — Болгария» Законодательной палаты Олий Мажлиса посетила Болгарию, где встретилась с руководством Народного Собрания, представителями министерств иностранных дел, экономики и туризма, мэрами городов Пловдива и Карджали.

В декабре 2021 года Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева приняла участие и выступила с видеобращением на министерской конференции высокого уровня «Пути развития общества в условиях демографических изменений» в Софии.

Внешнеполитические ведомства двух стран поддерживают регулярные контакты, в том числе проводят межведомственные консультации, в ходе которых обсуждаются не только вопросы двустороннего характера, но и актуальная международная повестка, включая климат, цифровую трансформацию, борьбу с дезинформацией и права человека.

23 октября 2023 года в рамках участия в 19-й Министерской встрече «Евросоюз — Центральная Азия» в Люксембурге состоялась встреча министра иностранных дел Бахтияра Саидова с заместителем премьер-министра, главой МИД Болгарии Марией Габриэль.

Экономическое взаимодействие между Узбекистаном и Болгарией пока не достигло уровня, соответствующего потенциалу обеих стран. Однако имеются предпосылки для активизации сотрудничества в таких сферах, как фармацевтика и биомедицина, информационные технологии и телекоммуникации, сельское хозяйство и пищевая переработка, возобновляемая энергетика (включая солнечные и водородные технологии), текстильная и химическая промышленность.

Стороны намерены активизировать деятельность узбекско-болгарской Межправительственной комиссии по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству, 5-е заседание которой состоялось в Софии в сентябре 2019 года.

Инвестиционный потенциал обеих стран становится все более привлекательным с точки зрения партнерства, чему способствуют либерализация экономики Узбекистана, развитие свободных экономических зон и активная поддержка малого и среднего бизнеса.

В Узбекистане осуществляют деятельность 30 предприятий с участием инвесторов из Болгарии, в том числе 4 — со 100-процентным болгарским капиталом. Основными направлениями их деятельности являются нефте-

переработка, производство готовой текстильной продукции, пищевая отрасль, торговые операции и сфера услуг.

Обе страны проявляют интерес к развитию транспортно-логистического взаимодействия, особенно в контексте Транскаспийского международного транспортного маршрута, который может связать Узбекистан с

новятся символом дружбы, культурного взаимопонимания и доверия. Через обмен делегациями, культурные проекты и совместные инициативы они вносят вклад в укрепление диалога между народами Узбекистана и Болгарии.

В последние годы в Ташкенте и Самарканде состоялись показы болгарских фильмов и

Также подписаны меморандумы о сотрудничестве между Наманганским государственным университетом и Варненским техническим университетом, Университетом мировой экономики и дипломатии и Дипломатическим институтом при МИД Болгарии. Это взаимодействие способствует углублению гуманитарных связей, повышению качества подготовки кадров и укреплению взаимопонимания между молодежью двух стран.

Кроме того, Узбекистан и Болгария участвуют в программах «Эразмус+», в рамках которых узбекские студенты проходят обучение и стажировки в болгарских университетах, а также в Болгарской академии наук.

Существенный потенциал для дальнейшего развития двустороннего сотрудничества прослеживается и в сфере туризма. Обе страны обладают богатым историко-культурным наследием, уникальными архитектурными памятниками и разнообразными природными ландшафтами, что создает благоприятные условия для развития взаимного туристского обмена.

Таким образом, очевидно, что Узбекистан и Болгария намерены в полной мере раскрыть и реализовать потенциал двустороннего взаимодействия на основе доверия и взаимного уважения к интересам друг друга.

В этой связи, несомненно, предстоящий визит Президента Болгарии Румена Радева в Узбекистан, а также его участие в IV Ташкентском международном инвестиционном форуме придадут мощный импульс дальнейшему развитию взаимовыгодного партнерства, заложат основу для наращивания отношений на всех направлениях.



портами Черного моря через территорию Кавказа. Болгария, обладая развитой инфраструктурой и логистическими хабами, способна сыграть роль транзитного коридора между Центральной Азией и Европейским союзом.

Узбекско-болгарское сотрудничество активно развивается в гуманитарной и образовательной сферах.

Общество дружбы «Узбекистан — Болгария» и Болгарский культурный центр вносят большой вклад в укрепление межкультурного диалога.

Партнерские отношения между городами Бухарой и Варной, Самаркандом и Пловдивом ста-

выставки художников. Посольства и организации диаспор вносят вклад в продвижение культуры обеих стран через языковые курсы, музыкальные вечера и круглые столы на тему культурного наследия.

В сфере образования подписаны соглашения о сотрудничестве между Ташкентским химико-технологическим институтом и Софийским университетом химической технологии и металлургии, Ташкентским государственным юридическим университетом и Софийским университетом, Самаркандским государственным медицинским университетом и Софийским медицинским университетом.

Диалог в контексте новых возможностей

1 В соответствии с Соглашением о партнерстве и сотрудничестве между Узбекистаном и ЕС в торговле между двумя странами установлен режим наибольшего благоприятствования. Несмотря на пока скромные объемы взаимной торговли, обе страны заинтересованы в наращивании устойчивых экономических связей. Среди сфер взаимного интереса можно выделить машиностроение, фармацевтику, энергетику, телекоммуникации, сельское хозяйство и другие.

Перспективность развития экономического взаимодействия подтвердил и состоявшийся в

августе 2023 года визит делегации Узбекистана в Словакию. Проведенные в его рамках узбекско-словацкий бизнес-форум, а также двусторонние встречи с госсекретарем Минэкономики Словакии Петером Швецом, гендиректором Словацкого агентства по развитию инвестиций и торговли Робертом Шимоничем, председателем ТПП Петером Михоком и руководителями крупнейших словацких компаний были весьма плодотворны и придали импульс сближению между деловыми кругами двух стран.

Словацкие компании рассматривают Узбекистан как по-

тенциальный рынок для локализации производства с возможностью выхода на страны СНГ. В свою очередь узбекские производители заинтересованы в доступе к технологическим решениям и инвестициям со стороны Словакии.

В настоящее время в Узбекистане уже осуществляются свои деятельности шесть предприятий с участием словацкого капитала, в том числе четыре — со 100-процентным иностранным капиталом. Механизмом, регулирующим двусторонние торгово-экономические связи, ранее являлась узбекско-словацкая Межправительственная комиссия (МПК) по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству. Было проведено три заседания МПК.

5 мая этого года в Ташкенте проведено первое заседание вновь созданной узбекско-словацкой Межправительственной комиссии по экономическому сотрудничеству.

Стоит отметить, что глава правительства Словакии Роберт Фицо и представительная делегация бизнес-кругов этой страны примут участие в IV Ташкентском международном инвестиционном форуме, который пройдет в дни визита в столицу нашей страны. Такое яркое проявление политической воли к углублению сотрудничества в экономической и инвестиционной

сферах, безусловно, принесет свои плоды и послужит основой устойчивых и взаимовыгодных экономических связей.

Важно отметить, что обе страны заинтересованы в развитии транспортно-логистического сотрудничества. Словакия может стать важным узлом для узбекского экспорта в рамках Транскаспийского маршрута и инициативы «Global Gateway».

В рамках политики открытости Узбекистана и в целях увеличения делового и туристского обмена для граждан Словакии с 2019 года введен безвизовый режим въезда в Узбекистан сроком до 30 дней.

В последнее время одним из новых направлений сотрудничества в сфере миграции. 3–6 марта этого года делегация Агентства миграции Узбекистана посетила Словакию. В рамках визита состоялась встреча в Министерстве образования этой страны и узбекско-словацкий форум, в работе которого приняли участие представители Минэкономики, Торгово-промышленной палаты и бизнес-кругов Словакии. Делегация также провела встречи с рекрутинговыми компаниями, по итогам которых подписано соглашение о сотрудничестве с Федерацией работодателей и Ассоциацией кадровых агентств Словакии.

На основе подписанного в ноябре 1997 года Соглашения

между Узбекистаном и Словакией о сотрудничестве в области культуры и искусства осуществляется обмен делегациями в культурной сфере, участие узбекских и словацких делегатов в организуемых в обеих странах международных культурных мероприятиях.

Начиная с 2014/15 учебного года правительство Словакии включило Узбекистан в список государств, которым выделяются стипендии для обучения в вузах этой страны. В этой программе могут принимать участие студенты, молодые исследователи, а также сотрудники научно-исследовательских институтов Узбекистана.

Дни кино и концерты, организуемые в двух странах, способствуют сближению и укреплению межкультурного диалога.

Словом, узбекско-словацкие отношения, обладающие значительным потенциалом, демонстрируют новую динамику и обещают стать показательным примером взаимовыгодного современного межгосударственного диалога. В данном контексте предстоящий визит Премьер-министра Словакии Роберта Фицо в Узбекистан призван придать мощный импульс активизации двусторонних отношений и вывода их на уровень стратегического партнерства.

ИА «Дунё».

«ЗЕЛЕНЕЕ ПРОСТРАНСТВО»

И на адырах зацветут сады

Концепция общенационального проекта «Зеленое пространство», выдвинутая Президентом четыре года назад, превратилась в поистине народное движение. Активное участие в нем принимают и военнослужащие Министерства обороны.

К примеру, акция по посадке саженцев фруктовых и декоративных деревьев с участием военнослужащих центрального аппарата оборонного ведомства, Академии Вооруженных Сил, курсантов Чирчикского высшего танкового командно-инженерного училища состоялась в поселке Кызылтог Паркентского района Ташкентской области.

В общей сложности здесь высадили более тысячи саженцев. Для их полива подведен трубопровод, подающий воду из горного родника.

Аналогичную работу по созданию зеленого пространства военнослужащие провели в Бостанлыкском районе. На 50 гектарах ими высажено более 20 тысяч плодовых деревьев. При подборе саженцев учитывалась их адаптивность к условиям данного региона.

С энтузиазмом высадили саженцы в Северо-западном военном округе. В течение сезона на свободных землях в Каракалпакистане и Хорезмской области, территориальном государственном лесном хозяйстве высажено 176 726 декоративных и 4 587 плодовых деревьев и кустарников.

В рамках общенационального проекта «Зеленое пространство» по стране запланированы посадка не менее 200 миллионов саженцев, создание 444 зеленых парков, полный охват всех городов «зелеными поясами», озеленение территорий, прилегающих к промышленным предприятиям.

Сергей ЛЕВЧЕНКО, «Народное слово».



ПОДГОТОВКА КАДРОВ

Инженеры с французским акцентом

С нового учебного года при Самаркандском международном технологическом университете (SIUT) откроется Французская высшая школа инженерии.

Узбекистан, опираясь на внутренние ресурсы, движется по пути индустриального развития. Ежегодно вводятся в эксплуатацию сотни промышленных предприятий, высокотехнологичных производств. Для их эффективного функционирования в стране уделяется большое внимание подготовке инженерных и технических кадров.

В ходе официального визита в марте Президента Шавката

Мирзиёева во Францию подписана декларация о стратегическом партнерстве, соглашения в сферах экономики и культуры. Акцент был сделан на укреплении сотрудничества в области образования, направленного на подготовку высококвалифицированных специалистов, способных соответствовать требованиям современной промышленности и технологий.

— В ходе переговоров в Ницце с руководителем Организации франкофонии Яном Либрати обсуждены совместные образовательные инициативы, — говорит ректор вуза профессор Юсуф Абдуллаев. — Достигнуто

соглашение об открытии в сентябре на базе нашего университета Французской высшей школы инженерии.

Новый инженерный институт в структуре SIUT будет создан в партнерстве с ведущими французскими университетами и образовательными организациями. Обучение охватит такие направления, как «горное дело», «геология», «нефтегазовая отрасль», «химическая инженерия». Открытие вуза станет значимым вкладом в развитие системы передового инженерного образования в Узбекистане. В рамках достигнутых соглашений в образовательный процесс нового инже-

нерного института предусмотрено внедрение курсов по изучению французского языка.

Первые шаги во внедрении передовых европейских стандартов инженерного образования в SIUT были сделаны в августе 2024 года, когда университет подписал соглашение о сотрудничестве с французской компанией «Orano» и франко-узбекским совместным промышленным предприятием «Nurilkum Mining», работающими в сфере добычи полезных ископаемых. В рамках этого соглашения для студентов инженерных направлений Самаркандского международно-технологического университе-

та организуются стажировки, семинары и тренинги, что усиливает синергию образования и промышленности в соответствии с реализуемой в вузе дуальной системой обучения.

Открытие первой в истории современного Узбекистана узбекско-французской инженерной образовательной единицы укрепит научно-образовательные связи между странами и создаст новые возможности для студентов, стремящихся получить международное образование в области инженерных наук.

Ринат АБДУЛМАНОВ, «Народное слово».

НС ГАСТРОЛИ

«Оперы шарм и шик оперетты»

— так назывался гала-концерт Музыкального театра Карелии, который два вечера собирал аншлаги в Ташкенте. На сцене Государственного театра музыкальной комедии (оперетты) Узбекистана выступили ведущие солисты оперы из российского Петрозаводска. Они заворожили слушателей ариями и дуэтами, входящими в сокровищницу мирового вокального искусства.

Благодаря дружбе двух театров ташкентские зрители смогли, не покидая страну, услышать золотые голоса северо-запада России. Высокий уровень исполнительского мастерства, свежесть актерского дарования, богатый и разнообразный репертуар — эти качества присущи оперной труппе Музыкального театра Карелии, хорошо известного в российском культурном пространстве.

Как рассказали в Театре оперетты, гастроли карельской труппы прошли в рамках Меморандума о сотрудничестве, подписанного с ведущими музыкальными театрами Узбекистана в октябре 2024 года во время визита делегации Республики Карелия в Ташкент. Гала-концерт — первая ласточка культурного обмена, в рамках которого намечены большие планы.

В этом году Музыкальный театр Карелии отмечает 70-летний юбилей. В его афише оперная и балетная классика, оперетты, новаторские авторские спектакли. С ним со-

трудничают ведущие российские постановщики, европейские режиссеры и художники. Труппа театра сочетает молодость и профессиональную зрелость, что наполняет спектакли творческой свободой, помогает открыть новые

уса и Кальмана. В концерте приняли участие заслуженные артисты Карелии Эльвина Муллина и Павел Назаров, победительница I Международного конкурса певцов имени Халимы Насыровой в Ташкенте Дарья Батова, лауреаты

Каюм Шодияров — уроженец Самарканда — подарил публике неожиданный и приятный сюрприз. Он великолепно исполнил на узбекском языке арию Ходжи Дарги из оперы «Проделки Майсары» С. Юдакова.

Очень благодарна Государственному театру музыкальной комедии и солистам из России за потрясающий вечер. Краткая, но насыщенная программа позволила увидеть столько ярких образов, услышать так много хорошей музыки, что буду еще долго вспоминать этот вечер. Театры обязательно должны дружить, приезжать друг к другу на гастроли. Это сближает народы и страны, укрепляет взаимопонимание между ними, делает культурную жизнь города яркой и насыщенной, — поделилась постоянная зрительница театра Татьяна Кривцова.

1 и 2 июля артисты ГТМК (оперетты) Узбекистана нанесли ответный визит в Карелию и представят публике мюзикл «Ревизор. Инкогнито». В планах расширить культурный диалог. Впереди обмен творческими силами, фестивали, мастер-классы, совместные сценические проекты.

Юлия ЛОГВИНА, «Народное слово».



Акцент

Каждый номер — маленький спектакль. Таинственный Мистер Икс из оперетты «Принцесса цирка», неутомимый ловкач Фигаро из знаменитой оперы Моцарта, чувственная Кармен из шедевра Бизе, властный и ироничный Мефистофель — центральная фигура одноименной оперы А. Бойто... Эти и другие персонажи перенесли зрителей во Вселенную мировой театральной классики, передавая шарм оперы и шик оперетты во всем великолепии.

грани в классических сюжетах. Эти качества высоко оценены профессиональным сообществом, среди достижений театра — престижные премии «Золотая Маска» и «Арлекин».

Артисты карельского театра признались, что выбрать музыкальные номера для концерта в Узбекистане было непросто, ведь мировая опера и оперетта дарят поклонникам множество ярких страниц. В итоге в программу вошли популярные вокальные номера из опер Бизе, Моцарта, Пуччини, Верди, Чайковского и других известных композиторов, звездная музыка из оперетт Штра-

международных и всероссийских конкурсов Маргарита Чемдуж, Юрий Заряднов и Каюм Шодияров. Каждый удивил зрителей неповторимым актерским дарованием и вокальным мастерством.

«Оперы шарм и шик оперетты» — театрализованный концерт, поставленный заслуженной артисткой Карелии Еленой Полиенко. Каждый номер — маленький спектакль. Таинственный Мистер Икс из оперетты «Принцесса цирка», неутомимый ловкач Фигаро из знаменитой оперы Моцарта, чувственная Кармен из шедевра Бизе, властный и ироничный Мефистофель — цент-

рала небольшая прелюда — краткий экскурс в историю о создании произведения, номера или персонажа.

Помимо популярных партий, которые зрители узнавали буквально с первых нот, прозвучали более редкие, но не менее блистательные отрывки. Среди них «Баркарола» из оперы Ж. Оффенбаха «Сказки Гофмана» — завораживающий и сложный в вокальном отношении дуэт, виртуозно исполненный Эльвиной Муллиной и Маргаритой Чемдуж. В живописную испанскую глубинку перенесла песня «Девушки Кадиса» на музыку французского композитора Л. Делиба.

НС ВЫСТАВКИ

Завладев воображением

В Ташкентском доме фотографии развернута выставка «Мечты об Аркадии». В экспозиции представлены работы британского художника Тимура Д'Ваца. Творчество автора формировалось в Узбекистане, но достигло своей кульминации в Великобритании.

Название выставки связано с легендарной страной Аркадией, которая символизирует вечное благополучие и ассоциируется с Золотым веком.

Произведения художника отсылают к греческой мифологии, к мечтам об Аркадии, которая всплывает в воображении современного зрителя как забытый рай, побуждает к духовным путешествиям, — говорит куратор выставки Наталья Андакулова. — Картины мастера — это сцены загадочного и прекрасного леса, населенного мифическими существами. Блуждающие под звезд-

ным небом и сверкающими кометами странники. Аллегорические скульптуры напоминают о том, что древние символы и легенды продолжают владеть нашим воображением.

Тимур Д'Вац родился в семье известных ташкентских художников — графиков Энгеля Исахова и Ларисы Даватц в 1986 году. Начальное художественное образование получил в Республиканском художественном училище имени П. Бенькова в Ташкенте. После переезда в Великобританию продолжил обучение в Королевской академии искусств в Лондоне. Его работы хранятся во многих частных коллекциях. Картины художника украшают отели «Four Seasons» по всему миру.

Джахон НОДИРОВА, «Народное слово».



Фото В. Гранкина.

НС АВТОСПОРТ

Ветер, скорость, адреналин

Три насыщенных адреналином дня стали праздником скорости и мастерства в Муйнакском районе Каракалпакстана, где прошел чемпионат Узбекистана по авторалли «Rally Muynak 2025».



Место действия — живописная, но суровая местность, где каждая кочка и каждый поворот проверяли на прочность технику и выдержку гонщиков. Участники сражались за первенство в нескольких классах: автомобили объемом двигателя до 1 600 кубических сантиметров («А-8»), до 2 000 («А-9»), багги, а также мотоциклы объемом от 125 до 500 кубических сантиметров.

На трассу вышли свыше 120 мастеров экстремального вождения. Более 40 автомобилей, 25 мотоциклов и свыше 15 багги ревели моторами, покоряя бездорожье. Каждый заезд превращался в зрелищное шоу, где любой из виражей мог изменить расстановку сил.

В классе «А-8» уверенную победу одержали представители Наманганской области Темура Нарзикулов и Азиз Туропов. В более мощной категории «А-9» в лидеры вышли Рашид Муродов и Килич Нарзикулов из Бухары.

Зрелищной и напряженной стала борьба в классе багги, где победите-

лем стал Хуршид Ганиев из Джизакской области.

Не уступали в накале страстей и мотоаезды. В своих классах отличились Багдан Цатурян из Навоийской области и Джасурбек Саматов из Бухары.

Кульминацией соревнований стало вручение наград. Победители были удостоены призов Президента Республики Узбекистан — признание наивысшего уровня для мастеров мотора и скорости. Памятные подарки от Центрального совета ОСО «Ватанпарвар», Комитета по туризму, Жокаргы Кенеса и Совета Министров Республики Каракалпакстан были вручены тренерам и судьям, чей труд за кулисами стал залогом успешного проведения турнира.

«Rally Muynak 2025» продемонстрировало готовность Узбекистана громко заявить о себе на мировой арене автоспорта.

Алена АМИНОВА, «Народное слово».



Кандидат в карликовые планеты

Объект, совпадающий по характеристикам с карликовой планетой, обнаружили во внешней области нашей системы, за Нептуном. Он получил обозначение 2017 OF201, его вытянутая орбита простирается до внутренней части облака Оорта, что ставит под сомнение существование гипотетической девятой планеты.

До 2006 года Плутон считали девятой планетой Солнечной системы, а после обнаружения нескольких небесных объектов, сравнимых с ним по размерам, — Цереры и Эриды, астрономы лишили Плутона этого статуса и перевели в разряд карликовых планет.

Во время обработки массива данных, полученных с 2011 по 2018 год, команда американских астрономов из Института перспективных исследований в Принстоне нашла 19 изображений странного движущегося объекта в виде яркого пятна. Последующий анализ показал, что с большой долей вероятности это карликовая планета. Ее диаметр — почти 700 километров, что в три раза меньше диаметра Плутона. Но этого достаточно, чтобы, согласно определению, принятому Международным астрономическим союзом в 2006 году, считаться карликовой планетой.

Возвращение на Луну

Американская лунная программа «Аполлон» началась в начале 1960-х годов. В результате США осуществили 6 успешных полетов на Луну с 1969 по 1972 год. После этого исследования естественного спутника Земли прекратились на более 30 лет. Только в начале нашего века несколько стран, в числе которых США, Китай и Россия, заявили о начале лунных программ.

В преддверии пилотируемого полета

Индийское космическое агентство сообщило, что планирует запуск беспилотной орбитальной миссии в конце этого года — в преддверии первого пилотируемого полета, намеченного на начало 2027 года.

Самая густонаселенная страна мира за последние десять лет значительно укрепила свои космические амбиции: национальная космическая программа быстро развивается по масштабу и темпам.

Премьер-министр Нарендра Моди ранее объявил о намерении отправить человека на Луну к 2040 году.

Индия достигает результатов, сопоставимых с достижениями ведущих космических держав, при значительно меньших затратах. В августе 2023 года страна стала четвертой в мире после России, США и Китая, успешно посадившей беспилотный аппарат на поверхность Луны.

Сбор ресурсов в космосе

Американская компания «Interlune» объявила о добыче полезных ископаемых на Луне. Она ставит основной целью сбор минералов и ресурсов на поверхности Луны, в частности изотопа гелий-3. Этот изотоп гелия содержится в верхних слоях Луны, рассеян в лунном реголите в пока неустановленных количествах. Для получения значительных количеств необходимо переработать сотни тонн реголита и лунной породы.

Первым клиентом американской компании стало Министерство энергетики США, которое закупило у «Interlune» три литра гелия-3, добытого на Луне. Поставка ожидается не позднее апреля 2029 года. Цена не разглашается.

Второй заказчик — американская компания «Maybell Quantum», которая специализируется на создании систем охлаждения для квантовых компьютеров. Компания приобрела неопределенное количество гелия-3, который будет отправляться на Землю ежегодными поставками с 2029 по 2032 год.

Гелий-3 необходим для работы систем охлаждения квантовых компьютеров. Генеральный директор «Maybell Quantum» заявил, что в ближайшие несколько лет в мире будут работать десятки тысяч квантовых компьютеров, в то время как пока их всего несколько десятков. Каждый из них будет нуждаться в системе жидкостного охлаждения на основе гелия-3, которая рассчитана на десятки литров этого изотопа, а в будущем может достичь сотен литров.

Эльдор САТТОРОВ, «Народное слово».

Халқ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-622.
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 2 768. Способ печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.
По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.
Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

Выпускающий редактор С. ШУКУРОВ
Старший корректор А. ПЕРЕВОЗОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ
Итог по УзА: 23.10 Подписано в 00.50

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.
Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonuz@mail.ru